

学习贯彻党的二十届四中全会精神

加大保障和改善民生力度

□孙杰

党的二十届四中全会为2026年到2030年的中国绘制了一张宏大的发展蓝图——“十五五”规划。“十五五”规划对保障和改善民生作出了8个方面的重大部署，我们要在思想上、行动上将党中央在民生方面的决策部署深入学习和贯彻下去。

着力解决好人民群众的急难愁盼问题

着力解决好人民群众的急难愁盼问题，实现人民对美好生活的向往是我们的头等大事，是保障和改善民生工作的目标。我们党的宗旨是全心全意为人民服务，民生关系人民的生活质量，关系人民的幸福感和获得感。习近平总书记指出：“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，走好新时代的群众路线，注重从就业、增收、上学、就医、住房、办事、托幼、养老以及生命财产安全等老百姓的急难愁盼中找准改革的发力点和突破口，多推出一些民生所急、民心所向的改革举措，多办一些惠民、暖民心、顺民意的实事，使改革能够让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。”要让人民群众在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面更有获得感。

坚持推动经济发展和改善民生有机统一

坚持推动经济发展和改善民生有机统一，是保障和改善民生的基本路径。习近平总书记强调：“要把推动经济发展和改善民生有机统一起来，要实现经济发展和民生改善的良性循环。”经济发展是改善民生的物质基础，而改善民生是经济发展的根本目的，同时，保障和改善民生也是

促进经济社会发展的重要力量。经济社会的发展不仅仅指GDP的增长，改善民生也是发展。它解决了人民的教育、医疗、就业、社会保障等问题，不仅提升了人民的生活品质，也促进了经济发展。

经济发展和改善民生二者相辅相成、相互促进，统一于社会主义现代化建设的全过程。在实践中，要坚持在发展中保障和改善民生，通过改革完善收入分配制度，推进基本公共服务均等化，健全多层次社会保障体系，促进共同富裕。同时，要通过改善民生来扩大内需、促进经济结构优化，形成经济发展与民生改善良性循环的格局。坚持推动经济发展和改善民生有机统一，体现了中国共产党和中国政府始终坚持以人民为中心的发展思想，是推动社会全面进步、实现共同富裕的必然要求。只有在经济发展的同时不断改善民生，才能真正实现社会的和谐稳定和国家的长治久安。

坚持尽力而为、量力而行

习近平总书记强调，我们的整个民生工作要从实际出发，尽力而为，量力而行，这是做好保障和改善民生工作的基本原则。

保障和改善民生必须立足于我国是世界最大发展中国家、仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情，在守住民生底线的基础上逐步提高水平，把人民最关心最现实最直接的利益问题作为工作重点，抓紧完善满足人民对美好生活新期待的必备制度。“尽力而为”要求始终将人民对美好生活的向往作为奋斗目标，在经济发展的基础上，最大限度地保障和改善民生，不断解决人民群众的急难愁盼问题。“量力而行”要求民生改善必须建立在经济可持续发展的基础上。要统筹需要与可能，使民生支出与经济发展水平、财力状况相匹配，确保民生政策长期稳定可持续。尽力而为，量力而行，要求民生工作既要主动作为，也要避免过度承诺。这种平衡体现了对国家长远发展和人民根本利益的高度负责。

抓好普惠性、基础性、兜底性的民生建设

重视民生工作，保障和改善民生究竟应该怎么做？习近平总书记强调，保障和改善民生要抓好普惠性、基础性、兜底性的民生建设，这是做好保障和改善民生工作的重点。

普惠性强调保障对象的普遍性，要让多数人真正受益。习近平总书记强调，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化；让广大人民群众共享改革发展成果，是社会主义的本质要求，是社会主义制度优越性的集中体现，是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现；坚持共享发展，必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，作出更有效的制度安排，使全体人民在共建共享发展中有更多获得感，增强发展动力，增进人民团结，朝着共同富裕方向稳步前进。

基础性强调以人民群众的基本需求为保障内容。习近平总书记强调，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性；在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力。这些重要论述，深刻表明政府必须将民生建设的重点放在保基本上，更加注重围绕群众的基本需求，健全基本公共服务体系。

兜底性强调政府必须承担民生兜底保障责任。习近平总书记指出，社会政策要托底，就是要守住民生底线；对各类困难群众，我们要格外关注、格外关爱、格外关心，时刻把他们的安危冷暖放在心上，关心他们的疾苦，千方百计帮助他们排忧解难。这些重要论述，深刻指明了聚焦特殊群体、加强兜底性民生建设是政府的基本责任和底线要求。

大力保障和改善民生最终要体现到不断实现人民对美好生活向往的实际成效上，要做到习近平总书记所强调的，“维护人民根本利益，增进民生福祉，不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”。

(作者单位：中共烟台市蓬莱区委党校)

地方城市参与国际合作的路径研究

——以烟台与格林纳达零碳岛屿合作为例

□胡希龙 牟小龙

当前，全球气候治理正向纵深推进，小岛屿国家绿色转型需求日益迫切，为地方城市参与国际合作开辟了新赛道。我国始终坚持以人类命运共同体理念为指导，通过“一带一路”倡议搭建合作桥梁，而地方城市如何突破“单点项目输出”局限，实现国际合作的可持续、高质量推进，成为亟待破解的理论与实践命题。2025年1月，烟台市与格林纳达圣乔治市签署《关于推动零碳岛屿合作谅解备忘录》，创新性构建“需求精准对接、供给优势互补、机制协同保障”的三维耦合体系，为地方城市参与国际合作探索出一条可复制、可推广的实践路径。

需求侧耦合锚定合作靶向

需求侧耦合是国际合作的前提，核心在于精准识别合作方诉求，形成“紧急优先、长效跟进”的对接逻辑，避免供需错位。格林纳达作为生态脆弱的小岛屿国家，其需求结构呈现鲜明的双重特征：一方面，生存型需求聚焦气候适应与民生保障，柴油发电占比高达80%，电网稳定性差，旱季缺水严重且台风后应急供水能力薄弱，直接关乎民生基本生活；另一方面，发展型需求聚焦蓝色经济升级，拥有75倍于陆地面积的专属经济区，渔业资源丰富但依赖传统捕捞，低效旅游资源禀赋突出却缺乏转型方案，青年失业率达29.3%，技能与产业需求脱节制约长远发展。烟台的合作探索始终以需求侧耦合为锚点，通过高层互访、实地调研摸清需求优先级，形成精准对接图谱。针对生存型需求，优先推进移动净水设备投放、家用光伏储能系统推广等“小切口、见效快”的项目，快速破解旱季与台风后的饮水与用电难题；针对发展型需求，循序渐近布局

深海养殖、低碳旅游标准输出、职业技能培训等长效项目，既保障合作的即时获得感，又筑牢长期合作根基，实现需求侧的动态适配。

供给侧耦合激活本土势能

供给侧耦合的关键是打破本土优势碎片化困境，构建“实践经验+产业技术+平台资源”的三维闭环，将地方优势转化为可输出、可落地的合作能力。烟台的供给侧优势并非孤立存在，而是经过长期积淀形成的协同势能：在实践经验层面，长岛国际零碳岛屿建设实现清洁能源全域覆盖、智能微电网灵活调控，大黑山岛成为我国首个负碳海岛，积累了岛屿转型的成熟样板；在产业技术层面，清洁能源装机容量突破1800万千瓦，稳居全省第一，东方电子的智能电网解决方案、金正环保的水资源处理技术、威海渔业的深海养殖装备，形成全链条技术供给体系；在平台资源层面，《国际零碳岛屿合作倡议》纳入中拉共同行动计划，整合32个国内外岛屿城市、国际组织及金融机构资源，提供政策协调、资金支持等全流程支持。这让烟台的供给能力更具竞争力：针对格方电网基础设施落后问题，输出东方电子的智能电网技术与长岛微电网建设经验，形成“技术+经验”的组合方案；针对渔业升级需求，整合经海渔业的养殖装备、冰柜集团的冷链技术、中鲁食品的深加工能力，构建全产业链合作模式；依托国际零碳岛屿合作组织，为项目提供国际认证、资金对接等支撑，破解小岛屿国家合作的资源短缺难题，实现供给侧的效能最大化。

机制侧耦合破解合作制约

机制侧耦合是破解国际合作地理阻隔、制度差异、风险不确定等现实难题的核心，通过构建“高层互信+协议规范+执行协同”的三层保障体系，为供需耦合提供稳定支撑。在烟台合作中，机制侧耦合体现为清晰的递进逻辑：高层互信层面，格林纳达驻华大使多次参访烟台，烟台代表团赴格实地考察调研，形成常态化沟通机制，奠定合作的政治基础；协议规范层面，《关于推动零碳岛屿合作谅解备忘录》明确新型电力系统、水资源处理等核心领域，划定合作边界与推进路径，让合作有章可循；执行协同层面，组建“政府+企业+高校+专业机构”联合体，政府统筹政策资源，企业作为项目主体，高校提供人才培养，专业机构提供合规咨询，形成高效推进合力。针对制度差异问题，联合法律、外贸机构编制合规指南，为企业提供政策解读与风险提示；针对人才短缺问题，搭建“留学生培养+短期研学+本土培训”的人才培育体系，培养“懂汉语、通文化、精技能”的本土技术人才，让机制成为供需耦合的“润滑剂”，保障合作稳步推进。

烟台合作的三维耦合实践，为地方城市参与国际绿色合作提供了宝贵的启示。通过该实践，既让烟台在全球气候治理中发挥了独特作用，实现了“服务国家战略、壮大本土产业、提升城市能级”的多重共赢，也为更多地方城市参与“一带一路”绿色发展、气候变化南南合作，提供了可借鉴的理论框架与实践范式，书写了地方参与全球合作的“烟台答卷”。

(作者单位：烟台职业学院)

从四个维度增强党在数字经济时代的领导力

□赵晓宇

党的二十届四中全会将坚持党的全面领导作为“十五五”时期发展的首要原则，围绕加强党对经济工作的领导作出了系统性部署，既明确了核心方向，又给出了具体实践路径。数字经济的技术迭代性、产业融合性、数据驱动性，对党的经济工作领导提出了“精准化、协同化、法治化、智能化”的新要求。因此，要从“理念更新、能力升级、法治化、生态构建”四大维度，实现领导方式、治理效能与数字经济演化规律的深度契合，全面提高党对经济工作的领导力。

筑牢思想根基 树立数字经济思维理念

筑牢党员干部的思想根基、树立适配数字经济发展的思维理念，是党引领数字经济高质量发展的前提，也是提升党在数字经济领域领导力的核心要义。一是强化数字化认知普及。将数字经济理论、前沿技术(如人工智能、大数据、区块链等)、产业趋势纳入党委(党组)理论学习中心组学习、干部教育培训核心内容，破除“数字鸿沟”认知壁垒，推动领导干部从“被动适应”向“主动引领”转变。二是确立系统思维导向。深刻认识到数字经济与实体经济、传统产业的融合逻辑，避免“重技术轻产业”“重建设轻应用”的片面化倾向，把数字经济发展纳入区域经济社会发展全局统筹规划，实现“技术创新—产业升级—民生改善”协同推进。三是坚守底线思维原则。平衡数字经济创新发展与风险防控，树立“安全是发展前提、发展是安全保障”理念，重点防范数据安全、算法歧视、平台垄断等新型风险，确保数字经济在法治轨道上健康运行。

提升核心能力 锻造数字素养与专业本领

数字素养与专业本领是党员干部驾驭数字经济、践行党的领导的核心理念。在数字技术深度融入经济社会各领域的

背景下，党员干部的数字能力直接决定了党对数字经济的引领力、治理力和服务力。一是培育数字专业能力。针对领导干部开展“数字技能专项培训”，聚焦数据解读、数字政策制定、数字项目评估等核心能力，通过“案例教学+现场实操”模式，提升运用数字技术分析经济形势、破解发展难题的能力(如依托大数据监测产业链供应链运行、运用算法优化政策精准度)。二是强化跨界协同能力。建立“党政领导+技术专家+企业家”协同机制，吸纳数字经济领域专家学者、行业领军人才进入决策咨询智库，在重大项目布局、政策制定过程中充分听取专业意见，懂政治、懂技术、懂经济、懂金融的协同壁垒。三是增强风险治理效能。加强对数字经济领域新型风险的研究研判，建立数据安全、算法安全、金融科技风险等专项防控体系，提升领导干部识别、预警、处置数字风险的能力，避免技术漏洞转化为经济社会风险。

优化治理机制 构建数字赋能的领导体系

数字赋能的领导体系是党在数字经济时代提升领导力的核心载体，其本质是通过治理机制的优化重构，将数字技术深度融入党的领导全过程。一是健全统筹协调机制。成立数字经济发展专项领导小组，打破“条块分割”，形成“统一规划、分工协作、齐抓共管”的工作格局，避免政策碎片化、资源分散化。二是创新决策支撑机制。搭建“数字经济大数据决策平台”，整合大数据分析、产业发展、市场主体、民生需求等多维度数据，运用大数据分析、人工智能预测等技术，为党委制定经济政策、部署重点工作提供精准数据支撑，推动决策从“经验判断”向“数据驱动”转变。三是完善政策供给机制。优化数字经济政策制定流程，建立“政策出台—落地跟踪—效果评估—动态调整”闭环机制。针对数字产业、数字化转型、数据要素市场等重点领域，出台差异化、精准化政策，避免“一刀切”。构建“智慧

监管”体系，运用大数据、人工智能、区块链等技术，对市场主体行为、产业运行态势进行非现场监管，重点加强对平台经济、数字金融等领域的监管，实现“监管精准化、执法规范化、服务便利化”，既防范垄断和不正当竞争，又保护市场主体创新活力。四是强化考核评价机制。将数字经济发展成效、数字素养提升、数字风险防控等纳入领导干部考核评价体系，设置量化指标，倒逼领导干部重视数字经济工作、提升领导能力。

构建良好生态 凝聚数字经济合力

数字经济生态是由政府、企业、科研机构、社会组织等多元主体构成的有机系统，各主体协同联动、功能互补，共同支撑数字经济的高质量发展。一是强化数字基础设施支撑。把数字基础设施(5G基站、数据中心、工业互联网、卫星互联网)纳入“新基建”重点布局，统筹城乡数字基础设施建设，缩小数字鸿沟，为数字经济发展提供坚实的硬件支撑，同时推动基础设施与软件服务、技术、人才等要素向数字经济重点领域集聚。二是培育数字产业生态。发挥党委领导的组织优势，引导人工智能、大数据、云计算、工业软件等核心产业发展，支持龙头企业牵头组建创新联合体，推动产学研用协同创新，构建“核心技术—产业应用—人才支撑”的良性生态。三是推动数据要素市场化配置。牵头发掘数据要素流通的制度障碍，建立数据产权界定、交易流通、安全保护等规则体系，搭建区域性数据交易平台，促进数据资源向生产要素转化，充分释放数据要素对经济增长的倍增效应。四是加强数字经济党建引领。推动党建工作与数字经济产业发展深度融合，在数字企业、平台公司、产业园区等建立党组织，发挥党组织的政治引领作用，引导企业坚持正确的发展方向，履行社会责任，避免资本无序扩张，确保数字经济健康发展服务于国家战略和人民利益。

(作者单位：中共烟台市长岛综合试验区工委党校)



流火七月，招远市大戶陳家村的籃球場上人聲鼎沸，賽場上的激烈角逐不亞于職業聯賽，觀眾的熱情如海嘯般洶湧。這場源于鄉村、火遍全國的“村BA”，以其草根生長的強大生命力，為我們深刻回答了群眾體育如何成為體育強國與健康中國戰略最佳融合劑的時代問題。“村BA”并非孤例，“村超”“村排”等民間賽事的蓬勃興起，是新时代我国社会主要矛盾转化后，人民群众对美好生活的向往在体育领域的集中体现，它超越了单纯的体育赛事，成为观察中国式现代化的一扇窗口。

“村BA”作为融合剂的三重启示

群众体育是体育强国的坚实基础，它能够实现从“竞技体育”到“全民参与”的内在驱动。体育强国的基础在于群众体育，体育强国不仅需要为国争光的竞技精英，更需要社会群体的广泛参与。当篮球成为一村一镇的节日，当运动成为一种生活方式，崇尚体育、参与体育的社会氛围便自然形成，这是体育强国最可持续的动力。“村BA”现象表明，一个生机勃勃的体育强国不仅需要“塔尖”，“地基”同样重要。群众体育源于人民对美好生活的自发追求，参与者为快乐和荣誉而战，观众为社区文化和情感认同而聚，这种自下而上的模式，比行政推动更具生命力和可持续性。2025年，全国和美乡村篮球大赛(村BA)北部赛区大区赛在招远市大戶陳家村举办，来自北部赛区十省的百余位农民球员齐聚金岭鎮大戶陳家村，在賽場上揮灑汗水，于田疇之間繪就熱血篇章，不僅帶動招遠市市民和群眾廣泛參與，更對相關省份的鄉村體育事業產生了強勁的輻射與帶動效應，這種全民參與的賽事，為體育強國打下了堅實的基礎。

群众体育是健康中国的实践之路，它能够实现从“被动医疗”到“主动健康”的转变。其核心在于通过广泛参与体育活动，增强人民体质、塑造健全人格、促进人际和谐、提升精神境界，最终实现物质生活与精神发展的统一，使人民群众真正成为健康生活的参与者、体验者和共享者。随着健康中国理念从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”的转变，体育在健康治理中的价值日益凸显。“村BA”等民间体育活动的蓬勃开展，生动诠释了体育促进健康的实践逻辑。在这些活动中，参与者为荣誉、为快乐、为社交而运动，使体育锻炼成为一种自愿、快乐、可持续的生活方式，充分体现了“大健康”理念的深刻内涵，精准对接了“共建共享、全民健康”的战略主题。

群众体育是乡村振兴的“黏合剂”，它能够实现从“身体强健”到“乡风文明”的升华。群众体育的综合价值远超体育本身，能有效赋能基层治理和乡村振兴。乡村篮球赛的兴起，不仅使招远市在数字化浪潮中展现出蓬勃朝气，还通过体育这一载体，生动呈现了基层治理的凝聚力与乡村社会的活力。此类赛事不仅激发了广大农民参与体育运动的热情，也推动了乡村体育设施的完善，在一定程度上缓解了农村体育服务供给不均、不充分的问题，为促进城乡体育事业协调发展提供了实践路径。同时，赛事活动凝聚了村民情感，增强了社区认同，在潜移默化中推动移风易俗，为乡风文明建设提供了体育方案。这种良性互动，既体现了体育在整合社会资源方面的独特优势，也展现了新时代乡村治理能力的持续提升，为探索具有地域特色的乡村振兴之路提供了有益借鉴。

使群众体育形成“燎原之势”的着力点

推动政府角色向共建型转变。为推动群众体育成为连接体育强国与健康中国的坚实纽带，政府角色亟待向“共建型”深化转型。这一转变要求政府在履行好顶层设计、公共服务供给与公平保障等主导职责的同时，更要注重引导与协同，充分激发社会与市场主体的活力，构建多元共治的群众体育发展新格局。地方政府应着力完善政策支撑体系，夯实基础设施网络，强化赛事活动安全监管，引入专业健身指导，在保护好民间体育自发性和原创力的基础上，推动其健康规范发展。要积极培育基层体育组织，支持社区健身团队依法登记，使其成为组织群众性健身赛事活动的活跃细胞，构建全人群覆盖的健身服务网络。

推动“体育+”融合发展。引导各地立足本土文化与旅游资源，培育具有区域特色的民间体育赛事品牌，形成“文体旅商”协同发展的良性循环，使体育成为拉动地方经济增长的新引擎。通过打造集观赛体验、乡村集市、文化展演、特色购物于一体的消费新场景，构建“体育引领、文化赋能、产业联动”的乡村振兴新模式。在体旅融合方面，依托山地自行车、小轮车等品牌赛事，规划设计主题骑行线路，将赛事观众有效转化为旅游客源，实现体育流量向消费增量的转变。体卫融合领域，可推广“健康骑行”等特色项目，针对慢性病人设计差异化强度的骑行路线，在专业指导下开展周期性锻炼，探索运动促进健康的新路径。

弘扬体育文化，营造社会氛围。体育文化是推动群众体育发展和促进主动健康的内在动力，对改善民众生活方式、调节心理健康、丰富精神世界具有深远影响，是一项惠及全年龄段的重要社会工程。要系统整理并宣传本土体育故事，让刘春红、隋新梅等冠军运动员的拼搏精神，以及“烟超草根球队”所展现的民间活力，融入城市精神谱系。以全民健身日、体育宣传周为契机，广泛传播“运动是良医”的现代健康理念，通过科学普及推动健身意识深入人心。同时，加强对运动项目文化的推广，鼓励体育协会、俱乐部开发具有地方特色的文化产品。

未来群众体育的发展，关键在于实现从“赛事运营”向“服务赋能”的根本性转变。高水平赛事不应止步于呈现精彩瞬间，更应成为点燃全民健身热情、优化公共体育服务、驱动城市能级提升的健身引擎。唯有让体育真正融入寻常百姓的日常生活，才能使其成为连接体育强国与健康中国战略最坚实的发展纽带。

(作者单位：中共招远市委党校)

投稿邮箱: lifeng17@126.com

群众体育：体育强国与健康中国的融合剂

□魏春幸